
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 1400
van ALLESSIA CLAES
datum: 18 juni 2021

aan LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

Rijexamens  -  Wachttijden

Ten gevolge van de coronacrisis werden alle theorie- en praktijkexamens opgeschort en 
konden er dus veel minder rijexamens worden afgelegd. Door het tekort aan 
examinatoren, een probleem dat al langer bekend is, en door de coronacrisis zijn er 
enorme wachttijden ontstaan voor kandidaten die hun praktijkexamen willen afleggen. 
Vanuit de sector zijn er signalen dat de wachttijden voor een examen in categorie A, A1, 
A2 (motoren) onhoudbaar worden.

1. Hoeveel praktijkexamens zijn er doorgegaan in 2019, 2020 en 2021 tot heden?

Graag een opsplitsing

a) per jaar;

b) per examencentrum;

c) per categorie rijbewijs.

Hoe evalueert de minister deze cijfers?

2. Wat is de gemiddelde wachttijd in Vlaanderen voor de verschillende categorieën 
rijbewijs?

Graag een overzicht sinds 2019 tot heden en opgesplitst

a) per jaar;

b) per examencentrum;

c) per categorie rijbewijs.

Hoe evalueert de minister deze cijfers?

3. Op welke manier zal de minister

a) de lange wachttijden voor het praktijkexamen wegwerken;

b) de lange wachttijden voor het rijbewijs A, A1, A2 in het bijzonder wegwerken?

Worden er nieuwe initiatieven genomen?

4. Het tekort aan examinatoren is al jaren een feit. 



a) Hoeveel examinatoren waren actief in 2019, 2020 en 2021 tot heden? Graag een 
overzicht: 

i. per jaar;
ii. per examencentrum;
iii. per categorie rijbewijs.

b) Waar situeren zich de tekorten aan examinatoren? Graag een overzicht: 

i. per jaar;
ii. per examencentrum;
iii. per categorie rijbewijs.

c) Hoe evalueert de minister deze cijfers?

5. Op welke manier wordt er gezocht naar manieren om examinatoren aan te werven 
en te zoeken naar oplossingen om de wachttijden te beperken?

6. Uit het veld zijn er signalen dat kandidaten die hun examen willen vastleggen voor 
het rijbewijs A, A1, A2 (motorrijbewijs) zelfs geen richtdatum meer krijgen voor het 
afleggen van een examen omdat de wachttijden te lang zijn. 

a) Is de minister op de hoogte van deze problematiek in de sector? Wat is haar 
visie op deze problematiek? Wat is het plan van aanpak?

b) Zal de minister een initiatief nemen om in overleg te gaan met de sector om te 
zoeken naar werkbare oplossingen?



LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

ANTWOORD
op vraag nr. 1400 van 18 juni 2021
van ALLESSIA CLAES

1. In de bijlage vindt u de gevraagde cijfers. 

Let op: het gaat niet om het aantal kandidaten, maar het aantal afgelegde examens. 
De cijfers voor 2021 zijn tot en met 30 juni. 

2. De wachttijd wordt gemonitord, maar niet bijgehouden over de jaren heen.

Algemeen kan worden gesteld dat vóór de corona-pandemie, de gemiddelde wachttijd 
voor examens categorie B varieerde tussen de één en acht weken, afhankelijk van de 
periode van het jaar.
 
Omwille van de sluiting van in totaal vier maanden in 2020 en het grote aantal 
examens dat hierdoor noodgedwongen werd herpland (ongeveer 35.000) werden een 
aantal prioriteiten gesteld: kandidaten van wie de geldigheid van het voorlopig 
rijbewijs vervalt vóór 30 september 2021 worden prioritair ingepland. Kandidaten 
wiens voorlopig rijbewijs nog geldig is tot 2022 of 2023 wordt gevraagd om geduld te 
oefenen en zich ondertussen zo goed mogelijk voor te bereiden op het examen.

Examens zwaar vervoer en privaat-terrein categorie A gebeuren bijna exclusief via de 
rijschool. Net zoals alle afgelopen jaren, krijgen de rijscholen een vast pakket aan 
examens die zij zelf kunnen invullen op basis van de vraag en behoeftes van hun 
klanten. 

Naast de eerder genoemde prioriteitenregels wordt in de examencentra ook de nodige 
capaciteit gereserveerd voor het inplannen van examens zwaar vervoer (binnen de 
drie weken) en de herstelexamens voor kandidaten met een vervallen rijbewijs. 

We zien ook het effect van twee extra factoren. Er is een opvallende stijging van het 
aantal kandidaten dat een rijbewijs categorie A wil behalen. Het vooruitzicht van 
vakantie in eigen land speelt hier mogelijk een rol in, net als het mindere gebruik van 
openbaar vervoer als gevolg van Covid-19. Er zijn daarnaast meer kandidaten voor 
het rijbewijs categorie B dan normaal gesproken te verwachten was. Dit is een gevolg 
van arrest nr. 247.301 van de Raad van State van 12 maart 2020 dat ervoor heeft 
gezorgd dat kandidaten na slechts drie maanden oefenen het praktijkexamen kunnen 
afleggen in plaats van na negen maanden. Deze wijziging zou ook zonder Covid-19 
voor een stijging in de vraag naar een afspraak om het praktijkexamen categorie B 
hebben gezorgd. 

Deze verschillende factoren samen zorgen voor langere wachttijden.

3. De examencentra doen er alles aan om iedereen zo snel mogelijk een afspraak te 
bezorgen: afsprakenagenda’s worden permanent geoptimaliseerd, examinatoren 
werken overuren, er gebeuren waar mogelijk nieuwe aanwervingen en interne 
opleidingen worden gereorganiseerd om de examinatoren maximaal examens te laten 
afnemen. Ik verwijs ook naar eerdere schriftelijke vragen over dit onderwerp de 
voorbije maanden.



Er is nog een weg te gaan, maar de cijfers spreken voor zich. Dit jaar werden al 40% 
meer praktijkexamens B afgelegd dan in dezelfde periode in 2019. Ook voor de 
motorexamens werden er 30,4% meer examens afgelegd dan in dezelfde periode van 
2019 (2019 wordt als referentie gebruikt omdat 2020, door de sluitingsperiode 
omwille van covid-19, niet representatief is).

4. Het aantal examinatoren is gebaseerd op een gemiddelde nodig om de kandidaten die 
een rijbewijs wensen te behalen binnen een redelijke termijn te kunnen helpen. In 
een normaal jaar zal dit in de rustigere periodes ongeveer één tot drie weken 
bedragen; in piekperiodes zoals vakantie bedraagt dit ongeveer zes weken. 

Examinatoren worden niet toegewezen aan een specifiek examencentrum, maar 
worden binnen de onderneming flexibel ingezet op basis van de nood. Op die manier 
worden eventuele wachttijden overal zo gelijk mogelijk gehouden. Het is dan ook niet 
mogelijk om per examencentrum het specifiek aantal examinatoren te geven.

Het aantal examinatoren schommelt ook van periode tot periode omwille van 
vakantie, langdurige ziekte of andere afwezigheden.

In het totaal en rekening houdend met bovenvermelde factoren, waren er in 2019 
142 examinatoren, in 2020 144 en in 2021 147.

In 2021 start eind augustus opnieuw een sessie om nieuwe examinatoren op te leiden. 
Een eerste sessie ging reeds door eerder dit jaar.

Specifiek voor de examinatoren categorie A zijn er geen wijzigingen van 2019 tot nu. 
Er zijn 55 examinatoren die eveneens examens categorie A mogen afnemen.

5. Afgelopen twee jaar zijn driemaal per jaar opleidingssessies gestart om nieuwe 
examinatoren op te leiden. Ondanks de screening op voorhand, slagen niet alle 
kandidaten in het examen, waardoor er continu gezocht wordt naar nieuwe geschikte 
kandidaten om examinator te worden. 

Voor de acties om de langere wachttijden weg te werken verwijs ik naar het antwoord 
op vraag 3.

6. Ik volg de evolutie van de wachttijden op de voet en sta hiervoor continu in contact 
met de examencentra en de rijschoolsector. 

De problematiek die u omschrijft aangaande de examens categorie A wordt ons niet 
bevestigd door de examencentra. De mogelijk tijdelijke grotere vraag kan momenteel 
een iets langere wachttijd tot gevolg hebben, maar dit geldt voor alle categorieën, ten 
gevolge COVID-19.

BIJLAGE

Overzicht van het aantal afgelegde examens 2019-2021

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=12906

